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Veisaltingen fortsetter. Bildet er fra et saltlager i Trondheim. Foto: JENS PETTER SØRAA

Veisalting

Hovedproblemet
er at saltet spiser

opp bindemiddelet
i asfalten.

Viser til Kjell W. Halvorsen sitt
forsøk på å forklare årsaken til
salting på tørre veier. (Debatt
24.11.).
Alle undersøkelser vi har viser

at det slites 5 - 7 gangermer as-
falt på saltet vei enn på tørr as-
falt.
Hovedproblemet er at saltet

spiser opp bindemiddelet i as-
falten. Dermed får en samtidig
en langt høyere grad av sveve-
støv enn omen lot være å salte

veiene. Når veiene en gang i
blant får lov til å tørke opp vrim-
ler svevestøvet verre enn noe an-
net.
Dekk som ruller på snø og is-

føre sliterminimaltmed asfalt
og lager heller ikke svevestøv av
betydning. Stopp veisaltingen -
ogmengden svevestøv blir
mindre. Så enkelt er det.
Å påstå at saltingen er kom-

met for å bli er feil da saltet in-
neholder bla. ferrocyanid ++ så

miljøvennligemetoder tvinger
seg framog finnes i dag også,
men brukes ikke da det er dyrere
enn salt.

HÅVARD RISBERG
Styremedlem stopppveisaltingen

Halloween
I Adresseavisen 21. november
harMonicaRolfsen ein kronikk
der hom.a. reagerar på at kon-
servator Ann Siri Garberg har
ytra tvil omdenHalloween-
skikken somblei importert frå
USA i 2001. Etter det eg kan
hugse stoOslo handelsstand
bak dette, samanmedNRKAk-
tivum.Og underHalloween-
forestillinga i Oslo konserthus
31.10.2001 var det iflg. avisene
til stades «nifse produktsel-
gere»med heksehattar, ansikts-
maling, uhu-bøker, uhu-CD-ar
og uhu-klær.
Monica Rolfsen nemner ikkje

med eit ord den uskikken som
følgjermed denne såkalla fei-
ringa, nemlig tigging og til-
grisingmed knuste egg omdu
ikkje har noe å gi desse barna
medmasker, heksehattar osv.,
bortsett frå at ho nemner «Trick
or Treat» utan å forklare kva det

betyr. Her eg nå bur har vi «se-
nior-samling» kvar onsdag etter
at eldresentret blei lagt ned. For
nokre veker sia kunnemange av
dei eldre der fortelje ommindre
hyggelige opplevingarHallo-
ween-kvelden. Ei eldre dame var
i 2001 ikkjemerksampå tig-
ginga og hadde ikkje noe å gi
bort, og fekk dør og vindauge
tilgrisamed knuste egg.Ho blei
så skremt at ho sidan har
«skikka seg». Eit par av na-
boanemine hadde sloppe opp
for «porsjonar» da dei siste bar-
negruppene kom (det er vanlig-
vismange av dei) og fekk vin-
dauga tilgrisa. Ei fekk til svar at
omho ikkje haddemeir att av
godteri, så kunne dei gjerne ta
imot pengar! (For ein kontrast
til TV-aksjonen nokre veker tid-
ligare!). Somme somer friske
nok sa at dei reiste bort denne
kvelden, andre slokte lyset og la

seg, torde ikkje opne døra.
AtHalloween-skikken, som

har utspring i allehelgensdag, er
av kommersiell art er det liten
tvil om, sjøl omMammon knapt
var noen helgen. Og det kan vere
greit nok at foreldre tar seg eks-
tra av og aktiviserar barna
dennemørke haustkvelden, slik
MonicaRolfsen skriv.Men det
bør skje innan familien eller sa-
manmed berre dei nærmaste
naboane, og utan tigging. Til
neste haust bør foreldre, skolar
og barnehagar bli samde omå
feire allehelgensdag/Halloween
på einmeir verdigmåte enn ved
å la velfødde barn gå rundt på
tiggarferd, til plage for andre,
særlig eldre folk. Dette er ikkje
barna si skuld, somme av dei
verka flaue.

IVAR HUNDVIN

Kirken i tro og forvaltning
Kirkemøtet har talt.Med to
tunger. Det skal nå åpnes for å
tilsette homofile i vigslede stil-
linger i kirken.Men det skal
også være forbudt. Det skal
visstnok være opp til hvert en-
kelt bispedømme.Mange fryk-
ter også den nye ekteskaps-
loven, somåpner for at flere
som elsker hverandre kan få
statens aksept på sitt kjærlig-
hetsliv.
I homofilispørsmålet står

kirken fram somet trossam-
funn.Her er det lærenemnda
som taler, og biskopene som
råder. Som trossamfunn har
selvsagt kirken full rett til å
nekte å ansette homofile sam-
boere (snedig, forresten, at
man ikke lenger snakker om
praktiserende homofile), og å
vie homofile til ekteskapet.
Som forvaltningsorgan der-
imot, skulle kirken i prinsippet
være underlagt de samme lo-
ver som resten av det offentlige
samfunnet. Og da er det fak-
tisk forbudt å diskriminere på
grunnlag av et kjærlighetsliv,
både i tilsettingssaker og i ek-
teskapssaker.Men på samme
måten somkirken er fritatt fra
lovverket i andre saker, er den

også fritatt i denne. Det betyr
at kirken er en pose-og-sekk-
organisasjon. Den får det som
den vil i trosspørsmål, fordi
den kan argumenteremed at
den er et trossamfunn.Men
den får det også somden vil i
forvaltningsspørsmål, fordi
den er fritatt fra en del almin-
nelige lover og regler somgjel-
der for den øvrige statsfor-
valtningen.
Kanskje er det på tide at vi

alle viser kirken den respekt
den bør ha som trossamfunn,
og fristiller den fra statlig sty-
ring?Kanskje er tiden over-
moden for å skille kirken fra
staten, og gi den status som
trossamfunn, på nøyaktig
samme vilkår somandre tros-
og livssynssamfunn?Da slip-
per kirken å rivesmellom sine
to herrer, og vi andre kan
slippe å bli belemretmed den
evige offentlige diskusjonen
omhvorvidt det å elske et an-
netmenneske under visse om-
stendigheter er en synd.

ÅGE STAVSØIEN
Organisasjonssekretær
Human-Etisk Forbund

Barn og unges helse – en
salderingspost

Budsjettplanen
viser imidlertid

manglende økonomisk
satsing på nettopp
barn og unge, slik
Norsk Sykepleierfor-
bund leser planen.

Norske barn er blant de fris-
keste i verden, likevel går ut-
viklingen i feil retning. Sam-
funnet ufordres i åmåtte gi
barn og unge kostnadskre-
vende behandling somvoksne.
Under 2%av de samlede hel-
seutgiftene går i dag til fore-
byggende helsearbeid.
Kroniske sykdommer som

diabetes, astma,migrene,
m.m. øker blant barn og unge-
.Dagensmedisinske teknologi
ogmedisin bidrar til at flere liv
reddes innenfor nyfødtmedi-
sin, traumemedisin og ved syk-
dommer av progredierende
art. Dettemedfører oftere be-
hov for livslange tjenester. An-
tall barn og ungemed psykiske
plager og atferdsproblemer er
foruroligende, ogmange lider
nårmor/far er syke. Et økende
antall barn og familier fra et-
niskeminoriteter har krav på
tilpasset helsefaglig veiled-
ning. Barn og unges helse er
sosialt skjevt fordelt,med hyp-
pigere forekomst av kronisk
sykdom, psykiske plager og
sykdomblant barn hvor forel-
dre har lav utdanning og lav
inntekt. Økte barnekull og
økende helseproblemer i
denne gruppenmedfører be-
hov for satsning på helsefrem-
mende og forebyggende ar-
beid..
Budsjettplan for Trondheim

2008-2011 har blant annet
sommål at alle barn og unge
skal hamuligheten for å ut-
vikle en sunn livsstil og god
helse, få tidlig og riktig hjelp
ved psykiske vansker, samt få
kvalifisert veiledning, helse-
hjelp, omsorgstiltak og av-
lastning ved særskilte behov.
Budsjettplanen viser imid-

lertidmanglende økonomisk

satsing på nettopp barn og
unge, slikNorsk Sykepleierfor-
bund leser planen. Oppsum-
merte tall fra 2005-2006 viser
en reduksjon av antall årsverk
blant helsesøstre i gruppen 0-5
år. Netto driftsutgifter til fore-
bygging, helsestasjon og sko-
lehelsetjenesten pr innbygger
0-5 år er samtidig redusert.
Kommende budsjettperiode
viser heller ingen økning i an-
tall stillinger eller driftsut-
gifter knyttet til barn og unges
helse.Målene skal nåes uten
ekstramidler. Dette har be-
tydning for tjenestetilbud, kva-
litet og prioritering. Forverring
av folkehelsa vil fremme galop-
perende utgifter til behand-
ling.
En slik utviklingmå snues

ved å satse på barn og unges
helse nå!Det krevermodige
politikere som tør å prioritere
og å satse langsiktig, strategisk
ogmed konkrete tiltak. Det er
et verdivalg åforhindre helse-
messige klasseskille og helse-
messige sosiale ulikheter.

BJØRG FENSTAD
Fylkesleder

KIRSTI AUNE
Hovedtillitsvalgt Trondheim kom-
mune
Norsk Sykepleierforbund

Tjukkasene offshore
Viser til nye utregninger for liv-
båters evne til å tåle sjøkrefter,
fallhøyde, ogG-krefter, omtalt
på TV siste uke.
Vi som jobber offshore er for

tjukke - når vi går i livbåtene og
disse sjøsettes (fritt fall) fra en
høyde, så vil den energi som fri-
gjøres når båten lander, ta livet
av oss fordi vi er for tjukke. Der-
for skal vi slanke oss eller nektes
å reise ut.
Tatt i betraktning hvor ofte en

rigg/installasjonmå sjøsette liv-
båter for å evakuere personell,

så er vel dette nærmest å regne
for en katastrofe, eller har jeg
misforstått?
Hvamed trafikken?Det dør i

nærheten av 300 personer på
norske veier hvert år - flere tu-
sentalls skades.
Disse dør og skades fordi

kroppene deres ikke tåler den
energi somutløses når bilen de
sitter i treffer en hindring og
bråstopper. Det godtar vi så godt
somuten betingelser!
En god del sjåfører (taxi og

lastebil) er overvektige og (ba-

sert på overstående fakta) sær-
deles utsatte - når kan dere be-
gynne å skjelve imageflesket av
redsel for åmiste jobben?
TV-uttalelsenemå vel være

verdensrekord i tullprat av vår
nærings synsere.Media lar slike
(og andre) synsere spre tullpra-
tet sitt i nyhetene utenmotfore-
stillinger -motto: er du ekspert,
så er du ekspert.

JONAS EVEN VIK




